

ÉLETÜNK

XLIX. évf. 12. szám (49. Jg. Nr. 12.)

Az európai magyar katolikusok lapja

2017. december

RENDKÍVÜLI MISSZIÓS HÓNAP

Ferenc pápa október 22-i keltezéssel levelet küldött Fernando Filoni bíborosnak, a Népek Evangelizálása Kongregáció prefektusának, melyben bejelent, hogy 2019 októberére rendkívüli missziós hónapot hirdet meg.

A Szentatya levele elején utal XV. Benedek pápa 1919-ben közzétett Maximum illud kezdetű apostoli levelére, mellyel „új lendületet adott az evangélium hirdetésének missziós feladathoz”. 1919-ben éppen véget ért a félelmetes világháború, amit a pápa maga „értelmetlen vérontásnak” nevezett. Ebben a helyzetben XV. Benedek szükségét érezte, hogy „az evangélium alapján újra meghatározza a missziót a világban, megtisztítva azt minden gyarmati és nacionalista jellegű félreértelmezéstől, mely oly sok csapást okozott”. „Isten Egyháza egyetemes, ezért semmi sem idegen számára a népek között” – idézett XV. Benedek pápa apostoli leveléből, mely „nagy impulzust adott a népek felé irányuló misszionának, főként a papság körében fölszítva a kötelező missziós öntudatot”.

A misszió ugyanis Jézus örök felhívására válaszol: „Menjete el az egész világra, és hirdessétek az Evangéliumot minden teremtménynek” (Mk 16,15). Ebben a jézusi kérdésben nincs választási lehetőség az Egyház számára, mert az „elengedhetetlen feladat”, a Zsinat szavával élve: „az Egyház természeténél fogva missziós jellegű”. „Az Evangélium hirdetése ugyanis kegyelem és feladat, az Egyház saját hivatása, ebben áll önazonossága: a Szentlélek ihletésére valóban közvetítse az Urat, aki az új emberiség modellje, melyet testvéri szeretet, őszinteség és békevágy tölt el.

XV. Benedek és a Zsinat tanítása ma teljességgel aktuális – állapítja meg Ferenc pápa levele, majd Szent II. János Pálra utal, aki szerint „az Egyház ma még bővebben áll attól, hogy Jézus missziós kérését betöltötte volna”, sőt „csak küldetése kezdetén jár, de éppen ezért kell ebben a misszióban minden erejével elköteleződni”. Ferenc pápa innét veszi a saját buzdítását, miszerint „az Egyház újítsa meg missziós elkötelezettségét abban a meggyőződésben, hogy a misszió maga megújítja az Egyházat, megfiatalítja a hitét és keresztény önazonosságát, új lelkesedést és motivációt ad.”

Ferenc pápa Evangelii gaudium kezdetű apostoli buzdításából idézett: „Az Egyház első feladata a misszió, és ezért ma is a legelső kihívás az Egyház számára, mely így megelőz mindent: a missziós munka az Egyház összes művének a paradigmája, alapvető formája”. Ferenc pápa apostoli levelében egészen konkrét gyakorlati tanácsokkal is szolgál: az Egyház továbbra sem maradhat csak egy egyszerű adminisztráció, hanem „önmagát mindig és mindenütt alapvetően missziós állapotban kell értelmeznie”, megújult módszerrel, új nyelvezettel kell a világ felé fordulnia. Ezen célok pontosítására, tudatosítására és elmélyítésére rendelte el a pápa, hogy 2019 októberére rendkívüli missziós hónapot hirdet meg. (Vatikáni Rádió)



A pásztorok imádása
Friar Juan Bautista Maíno festménye

DSIDA JENŐ Közeleg az emberfia

Tudom, hogy közeleg már a jó ember fia, aki nem tőlem és nem tőled kap életet. Néhány pásztornak, akik sohasem öltek nyulat, nem hordoznak emberölő szerszámot, megjelenik az angyal és megjelenik a csillag és tele lesz dallal a decemberi hegyoldal.

Csak ránézünk a kisdre és tudni fogjuk, hogy Ő az. Eljönnek az acéltrösztök fejedelmei, a petróleumbányák frakkos császárai s könnyel a szemükben letérdelnek elé. Mert Ő lesz, akinek legtisztább kék a szeme, legerősebb léssen a karja és szelíd arcáról ragyog az örök építők acélos vidámsága. Ő megmutatja minden vándornak az utat, minden tőprengőnek az igazságot, minden haldoklónak az életet.

Ő megmagyarazza nekünk a gépek dalának igazi értelmét, megmagyarazza és megáldja a fáradt költőt legsajgóbb szavait és mosolyogni fog és kék fehér galamb fog ülni a vállán kétfelől. Ő nem ad országot nekünk, hanem otthont, nem ad fegyvert, hanem kenyeret. Ma még sírunk, mert a mosolygás nem én vagyok. Ma még sötét van, mert nem jöttem világosságnak, hanem hogy bizonyosságot tegyek a világosságról. Már közeledik az éj, mely szüli a Hajnalt. Eljön Ő, minden biztonnal eljön.

(1929)

**BOLDOG
KARÁCSONYT
KIVÁN
OLVASÓINAK
AZ ÉLETÜNK!**

ARCA LETT A REMÉNYNEK

Írta: Udvardy György pécsi megyéspüspök

Karácsony ünnepén az Isten és az ember misztériumát szemléljük. Isten lehajol az emberhez: megérinti, fölemeli és nemesíti őt. Azáltal, hogy az egyszülött Fiú belép az ember életébe, valósággá válik az ember reménye, amelyet hosszú években, évszázadokon át hordozott – ha néha elbizonytalanodva is. És akkor egy adott történelmi pillanatban a Gyermekek képében arca lesz a reménynek. Arca lesz a szeretetnek.

Mindannyian vágyakozunk erre. Mindannyiunk szívében ott van a vágy az igazság, a szépség, a tisztaság után. Az emberi lét törekénységében persze azt éljük át, hogy ezek a vágyak csak töredékesen, szétesetten, szétzúzottan jelennek meg. De a vágy él, és Isten válaszol a vágyainkra. És nemcsak ezekre, hanem azokra is, amelyeket Ő ültet belénk.

A karácsony az ember ünnepe is. Nem azért, mert meg akarunk feledkezni Istentől, hanem azért, mert az ember méltósága is felragyog az Istentől való megajándékozottság révén. Új fényben láthatjuk életünk értékét, annak konkrétságát és értelmét – amelyet olyan sokan és sokféle módon megkérdőjeleznek manapság: mintha nem volna értelme, nem lenne célja, és semmiféle következménye.

Isten már akkor felel nekünk, mielőtt kérdeznénk. Nem feltétlenül úgy, hogy egyenként megválaszolja minden kérdésünket, nem úgy, hogy térdre kényszerít bennünket, hanem azzal, hogy vállalja a teljes emberi életet: vállalja szegénységét és összes küzdelmét. Ezt ünnepeljük Betlehem szegénységében, egyszerűségében, ami az Isten számára nem véletlen, és nem a körülmények szerencsétlen összeállításának következménye volt. Az Isten választott szegénysége ez. Úgy lép be a világunkba, hogy nem akar birtokolni semmit. Nem akar hírnevet, nem akar pénzt, nem akar közmegebecsülést. Hanem gyermekként, szeretetre vágyva, teljesen kiszolgáltatottan vállalja az ember sorsát.

Mindez számunkra nagy üzenetet hordoz. Emeli méltóságunkat. Fölérteszti szívünkben a jó iránti vágyakozást. Újfajta identitást ad a számunkra, az emberi méltóság identitását.

Egészen konkrét következményei is vannak Isten közénk szállásának. Napjainkban, amikor sokat beszélünk gazdasági nehézségekről, krízisről, azt tapasztaljuk,

hogy emberek sokasága eddig soha föl nem tett kérdéseket fogalmaz meg az emberről, az élet értelméről, az igazságról, a küzdelemről. Ha ezeket végiggondoljuk, tisztábban látjuk helyzetünket, és szorosabban fűződnek emberi kapcsolataink. Erősítik bennünk az öngondoskodást, elmélyítik a szolidaritás érzését. A szegénység, a nélkülözés a kapcsolatok új minőségét hívhatja életre.

Azáltal, hogy Isten – Fiának személyében – egy gyermek képében lépett be köztünk, nagy bátorítást kapunk. Merjünk szeretni, legyünk készek és bátrak embertársaink elfogadására, konkrét és közvetlen szeretetere! Isten választott. Ő már döntött. Nem hezitál, nem kételkedik, „jó befektetés”-e ez, vajon van-e ennek értelme. Ő egyértelműen döntött az ember mellett. Ez ösztökél bennünket: ne legyen köztünk senki, aki szegény, aki nélkülöz bármiben is – hiszen a szegénység számátalan új formájával találkozunk.

Jézus Krisztus gyermekként érkezett köztünk. Azt az üzenetet is hordozza ez a tény, hogy különösen fontos az élet rendjében a család. Itt kapjuk az életet, itt



nyerjük el az önazonosságunkat, itt tanuljuk meg, mit jelent elfogadni és adni, mit jelent osztozni és figyelmesnek lenni, mit jelent mosolyt mosollyal viszonzni, vagy éppen hordozni egymás terhét, amikor a másik valamilyen nehézséggel küszködik. Ugyancsak a családban tudjuk kezelhetővé tenni egymás számára Isten irgalmas szeretetét, aki képes szenvedni az emberért, képes szenvedélyesen szeretni – hogy teljes étellel ajándékozzon meg bennünket.

A karácsony mindannyiunk számára közvetlen, szívünket érintő üzenettel bír és bátorítani is akar. Az Isten már szeret minket. Merjük Őt viszont s így egymást is szeretni! □

AZ ÉLETÜNK ELŐFIZETÉSE 2018-RA

Mint azt előző lapszámunkban már közöltük, az *Életünk* a 2018-as esztendőben is változatlan formában jut el olvasóinkhoz. Akik eddig is a kiadóhivataltól közvetlenül postázva kapták az újságot, azok a mostani lapszámhoz csatolt tájékoztató alapján tudják meghosszabbítani előfizetésüket. **Akiknek eddig a helyi egyházközség postázta ki az *Életünket*, de jövőre ezt már nem biztosítják, azok a 2018-as előfizetést közvetlenül a kiadóhivataltól kérhetik az alábbi elérhetőségeken:**

E-mail: eletunk@keresztneyelet.hu

Tel.: 0036-1/328-0196, 0036-30/568-4539 Fax: 0036-1/328-0197

Postacím: Szent Maximilian Kiadó, H-1075 Budapest, Károly krt. 1.

A megrendelés beérkezése után postán küldjük el az újságot, s csatolt levélben jelezük, hogy milyen bankszámlaszámra fizethetik be az előfizetési díjat.

Előfizetési díj egész évre (postaköltséggel együtt): 20 EUR.

Az *Életünk* kiadóhivatala

EURÓPÁNAK SZÜKSÉGE VAN „LÉLEKRE”

Cserháti Ferenc püspök a vatikáni Európa-konferenciáról

A Szent Péter-bazilikában október 29-én, vasárnap bemutatott szentmise után érkezett a Vatikáni Rádió stúdiójába Cserháti Ferenc, a külföldi magyarok püspöke, aki megosztotta a háromnapos vatikáni Európa-konferencián szerzett tapasztalatait.

Cserháti Ferenc, a külföldi magyarok lelkipásztori ellátásával megbízott esztergom-budapesti segédpüspök elmondta, nagy öröm volt találkozni a Szentatyával, hallani azt a tanítást, amit „történelmi beszédnek” minősíthetünk. A konferenciát Reinhard Marx bíboros, a COMECE elnöke szervezte és vezette, ő tartotta a záró szentmisét is. Homíliájában visszacsengtek a konferencia alap gondolatai: Európa sokszínű, sok értéke van, és most új reményre van szüksége.

A konferencia résztvevőinek összetételéről Cserháti Ferenc megállapította, hogy az népességarányosan állt össze. Magyarországot hatan képviselték. Cserháti püspök a német nyelvi csoportban vett részt, püspökökkel, politikusokkal, tudósokkal és művészekkel együtt. „Őszintén és nyíltan beszélhettünk, és miután a németek kibeszélték magukat, bennünket is meghallgattak. Nyilvánvalóvá lett számukra, hogy akik Kelet-Európából jöttek, másként gondolkodnak.” Hosszú felszólalásában azt emelte ki, hogy „Európát nemcsak Nyugat alkotja, hanem Nyugat és Kelet együttesen. Kelet még egy folyamatban van, tanulja a demokráciát, ahogy maguk a németek is 1945 után tanulták a demokráciát. Ott most mások a bérek és más a vélemény a migrációval kapcsolatban is. Más a mi hozzáállásunk, mert más a történelmünk, de mi ezért nem vagyunk kevésbé keresztények”. Utalt a Szentatyára, „aki szerint a politikusnak okosságra és bölcsességre is szüksége van.” Kelet is adhat értékeket Nyugatnak,

például a család szeretetét. „Mi több gyereket akarunk. A mi híveink megszenvedték azt, hogy a hitükben kitaratsanak. '56-ban sokan a vérüket áldozták a szabadságért. Kelet-Európában másként viszonyulunk a hitünk megvallásához, mint Nyugat-Európában”.

A Szentatyá beszéde kapcsán Cserháti Ferenc az interjúban hangsúlyozza, hogy „visszacsengenek benne azok a gondolatok, amelyeket a megbeszélések során magunk is érintettünk”. Ilyen többek között a tolerancia, a szociális kiegyenlítődség.

„Sokan szkeptikusan érkeztek Rómába a tanácskozást illetően, de nagyon pozitív lett az együttélés. Maguk a politikusok kérték, hogy folytatni kellene ezt a találkozást, a párbeszédet egymás között”. A legjelentősebb mozzanat számára „a Szentatyával való találkozás és az ő beszéde volt. A pápa mind a 350 résztvevővel személyesen kezét fogott, így vele is, amikor a magyar közösség járult hozzá, és úgy köszöntötte: „Isten éltesse!”, mint egy hónapja, amikor szintén találkozott vele. A jövő iránti reménység abból fakad, hogy Európának szüksége van „lélekre” és a mi feladatunk, hogy visszaadjuk számára a saját lelkét. Azzal megyek haza, hogy „Krisztus Európa jövője”, és hogy mi ehhez hozzá tudunk járulni. Ebből az erőből azok is meríthetnek, akik a kormányruznál ülnek. Segítse a Jóisten őket ebben a küldetésükben” – nyilatkozta a Vatikáni Rádió Cserháti Ferenc, a külföldi magyarok püspöke.

(Vatikáni Rádió)

A NYUGATRA MENEKÜLT MAGYAROK ZARÁNDOKLATÁRA EMLÉKEZTEK

Mintegy nyolc-tízezer nyugatra menekült magyar vett részt azon a zarándoklaton, melyet 1947. augusztus 20-án tartottak a bajorországi Altöttingben. Az esemény 70. évfordulója alkalmából október 21-én a Müncheni Magyar Katolikus Egyházközség újra Altöttingbe hívta a külföldi magyar katolikusokat.

„Végignézek rongyos ruháinkon, tépett magyar zászlóinkon, és fáj a szívem, hogy ilyen koldussorsban kell élnünk – hangzott el 1947. augusztus 20-án Kótai Zoltán, a nyugatra menekült magyarok lelkipályozását ellátó vatikáni megbízott prédikációjában. – Ezért határoztuk el, hogy eljövünk a Boldogasszonyhoz. Eljön a magyar nép, és könyörögni fog azon a földön, ahol ezer esztendővel ezelőtt magyar lovak patái csattogtak az utcák közegetén és magyar seregek pusztították a várost. E nagy pusztításból csak a kegykápolna maradt meg épségben. Szűz Máriának az ősmagyarok által építésben hagyott kápolnájába zarándokoltunk el az első nagy magyar Mária-tisztelet, Szent István király ünnepén.”

Az 1947-es zarándoklaton az akkori németországi és ausztriai magyar emigráció minden társadalmi rétege képviseltette magát: a katonatisztek, köztisztviselők és az Országgyűlés nyugatra menekült tagjai mellett részt vett az eseményen József királyi főherceg is. A zarándoklat a kegykápolna falán emléktáblát helyeztek el, melyen Szent István király látható, amint felajánlja Szűz Máriának a koronát, de megtalálható rajta a magyar címer is, azonban a Szent Korona helyét töviskoszorú foglalja el.

A kerek évforduló alkalmából megrendezett emlékzarándoklat a kegykápolna falán 1947-ben elhelyezett emléktábla megkoszorúzásával kezdődött, ezt követően Herbert Hofauer, Altötting polgármestere köszöntötte a zarándoklatot. Az ünnepség keretében Cserháti Ferenc, a külföldi magyarok lelkipásztori ellátásával megbízott esztergom-budapesti se-



Aláírták Altötting aranykönyvét

gédpüspök, Spiller Krisztina müncheni magyar konzul és Funke Attila, a zarándoklat szervezője aláírták a város aranykönyvét.

Az ünnepi szentmise, melyen több száz magyar zarándok vett részt, délelőtt 11-kor kezdődött a Szent Anna-bazilikában. Cserháti Ferenc homíliájában többször is idézett Kótai Zoltán 1947-es beszédéből. Felhívta mind a Magyarországról érkező, mind a németországi magyar hívek figyelmét, hogy Szent István király óta történelmünk összefonódik a Mária-tisztelettel.

A szentmise után a zarándokok „viszszakísérték” a kegyzóbor másolatát a kegykápolnához, ahol Cserháti Ferenc megújította Mindszenty József bíboros 1946. augusztus 25-én Székesfehérvárott elhangzott országfelajánlását. A kegyzóborral történő áldás után Passauban folytatódott a megemlékezés: a magyarországi csoportok Boldog Gizella sírját koszorúzták meg.

Müncheni Magyar Katolikus Egyházközség

MEGŐRIZNI A REMÉNYT

Kilencven éve alakult meg a Párizsi Magyar Katolikus Misszió

Bár tavaly szeptember óta a Párizsi Magyar Katolikus Misszióknak nincs plébánosa, a francia fővárosban élő magyar katolikusok ünnepsorozatokat szerveztek a misszió létrejöttének kilencvenedik évfordulója alkalmából.

1927. november 13-án a Szombathelyi Egyházmegyéből érkezett Sarlay Géza plébános celebrálta az első magyar nyelvű misét Párizs 6. kerületében, az egykori jezsuita templomban. Így jött létre a Párizsi Magyar Katolikus Misszió. 1945-ig egymást váltották itt a Magyarországról kiküldött plébánosok a szolgálatban. A rendszerváltás idején is magyar plébános, Molnár Ottó atya vezette a missziót, aki 23 éven keresztül, 2009-ig fáradhatatlanul végezte szolgálatát. 2016 szeptemberében óta azonban a franciaországi magyar hívek lelkipásztor nélkül maradtak.

A misszió működését ettől kezdve a párizsi érsekség által kinevezett gazdasági és pasztorális tanács alelnökei, Gonther-Romhányi Anna és Szinyei Melinda, valamint a tiszteletbeli elnök, Leh Tibor Louis biztosítják az önkéntes tagokkal együtt. A hívek lelkipályozását havi rendszerességgel egy-egy meghívott magyar pap látja el.

Az így kialakult nehéz helyzet ellenére úgy határozott az egyháztanács, hogy emlékeztetési programokkal ünnepelje meg a misszió létrejöttének kilencvenedik évfordulóját.

Az ünnepségsorozat kezdeteként irodalmi pályázatot hirdettek. A már hosszú ideje működő magyar iskola tanáraitól, diákjairól is született egy időrendi összefoglaló. Ezt követően a felhívásra összegyűlt fényképekből szerveztek kiállítást.

Magyarok Nagyasszonya ünnepén szentmisét tartottak. A misszió székhelyétől nem messze levő Sainte-Elisabeth de Hongrie (Magyarországi Szent Erzsébet)-templom plébánosa, a magyar közösség barátja, a francia Xavier Snoek felajánlotta, hogy híveivel együtt tartsák meg templomában az ünnepi magyar-francia nagymisét. A főcelebráns Cserháti Ferenc püspök volt.

„A párizsi magyar lelkiesség elhúzódó nehézségei ellenére örömmel érkeztem ide, hogy megemlékezzünk a Párizsi Magyar Katolikus Misszió létrejöttének kilencvenedik évfordulójáról és hálát adjunk Istennek mindazért a lelki, szellemi, kulturális és karitatív tevékenységért, amelyet ez a misszió kezdettől fogva kifejtett” – fogalmazott szentbeszédében a püspök.

A szentmisét követő díszében Cserháti Ferenc püspök mellett a magyar dip-



Ünnepelt a párizsi misszió

lomáciai kar – Károlyi György nagykövet, Lengyel Zita főkonzul, Posgai András katonai attasé és Havasi János, a Ballasi Intézet igazgatója – is részt vett, a francia egyházat a Migránsok Pasztorációja szervezett igazgatóhelyettese, Christine Kohler nővér képviselte.

A hívek kérdéseire válaszolva Cserháti Ferenc elmondta, mindent megtesz annak érdekében, hogy elkötelezett magyar plébánost találjon a Párizsi Magyar Katolikus Misszió jövőbeni vezetésére.

Október 10. és 12. között egy kis csoport római zarándoklót vett részt a misszió fennmaradásáért imádkozva. A Szent Péter téren jelen voltak Ferenc pápa audienciáján, valamint Németh László olaszországi magyar főlelkész celebrált szentmisét számukra a Szent István Ház kápolnájában.

A jubileumi ünnepsorozat lezárásaként október 15-én ünnepi szentmise keretében emlékeztek az '56-os forradalomra. A szentmisét Molnár Ottó egykori plébános mutatta be. A szertartás után Sujánszky Jenő '56-os szabadságharcos mondott beszédet, majd megkoszorúzták Mindszenty bíboros emléktábláját.

Az 1956-os Magyar Forradalom Francia-Magyar Emlékbizottsága, a magyar és a francia állam képviselői, a Párizsi Magyar Katolikus Misszió tagjai a diadalívénél tartott koszorúzást követően meggyújtották az öröklángot a magyar forradalom hősi halált halt mártírjai tiszteletére.

Párizsi Magyar Katolikus Misszió

„ISTEN, HAZÁNKÉRT TÉRDELÜNK ELŐDBE!”

Magyar szentmise Írország fővárosában a missziós vasárnapon

A Dublinban élő és dolgozó magyar testvéreink régi vágya valósult meg, amikor magyar nyelvű szentmisére gyűltek össze október 22-én, vasárnap délután. Gyermek, fiatalok és idősek együtt ünnepeltek, énekeltek, imádkoztak szép, ékes magyar anyanyelvünkön Dublin szívében, a St. Mary's Pro-Cathedral, vagyis a székesegyház egyik tágas kápolnájában. Lélekemelő érzés volt hallani a kezdőének első hangjait: „Isten, hazánkért térdelünk elődbe...”

A szentmisén imádkoztunk az Írországban élő magyar testvéreinkért, és mivel október hónapja a megemlékezés hónapja, imádkoztunk az 1956-os forradalom hőseiért, azokért a magyar testvéreinkért, akik életüket áldozták a szabadság oltárán. Együtt kértük Szűz Mária, Magyarország Főpatrónájának a közbenjárását, hogy keresztény katolikus hitünket és magyarságunkat megőrizhesük a távolban is. Mindszenty József bíboros, hercegprímás élete és példája ott lobogott a szívünkben, imádkoztunk a boldoggá és szentté avatásáért is.

A szentmisén jelen volt Ferenc pápa képviselője: Okolo Jude Thaddeus érsek, vatikáni nuncius, Diarmuid Martin dublini érsek, Tarnawski Piotr atya, a vatikáni nuncius helyettese, a magyar állam részéről Pálffy S. István, Magyarország dublini nagykövete és felesége, Tóth Judit asszony.

Nagyrebcsüléssel és hálával tartozunk Pálffy S. István nagykövet úrnak, aki támogatta minden téren, diplomáciai és egyházi téren is, hogy a magyar nyelvű szentmise időpontja, helyszíne létrejöhesse. A szentmise után a közösségi élet folytatódott testvéri és baráti beszélgetések keretében a székesegyház közösségi termében. Ahogy szokás ilyenkor, a kávé, a tea és a sütemény sem maradt el. Köszönet és hála a dublini magyar nagykövetség munkatársainak is.

Az újra találkozás és a folytatás reményében köszöntünk el egymástól.

Isten áldd meg a magyart jó kedvvel, bőséggel!

Csicsó János, London

AMERIKA ELSŐ MAGYAR TEMPLOMA

125 éves a clevelandi Szent Erzsébet Plébánia

Az Árpád-házi Szent Erzsébet Plébánia hívei püspöki szentmisében adtak hálat egyházközségük alapításának 125. évfordulója alkalmából október 15-én az egyesült államokbeli Clevelandben.

Az Amerikai Egyesült Államok első magyar katolikus egyházközségének alapítása és templomának építése Böhm Károly plébános nevéhez fűződik, akinek kiküldetését 1892-ben a clevelandi püspök kérte Vaszary Kolos esztergomi érsektől.

A jubileumi ünnepségen részt vevő vendégeket, többek között a Clevelandi Egyházmegye új főpásztorát, Nelson J. Perez püspököt, Roger Gries segédpüspököt, Gary Hoover bencés apátot, valamint Kiss G. Barnabás ferences szerzetest, a detroiti Szent Kereszt magyar egyházközség plébánosát, a Külföldi Katolikus Magyar Lelképásztori Szolgálat észak-amerikai delegátusát, Bona Richardot, a Clevelandi Egyházmegye egyházi bíróságának tisztviselőjét, Mezei Andrászt, a clevelandi Szent Imre magyar egyházközség kormányzóját, illetve a magyar kormány képviselőit – Szilágyi Péter nemzetpolitikáért felelős helyettes államtitkárt és Bencsik Zita Ilona chicagói főkonzult – a szentmise kezdetén Antal András plébános köszöntötte. „Kérjük együtt a gondviselő Istent, hogy az Ő szent akarata szerint a Szent Erzsébet-templom továbbra is Isten dicsőségét, Egyházunk javát és a lelkek üdvét szolgálja” – fogalmazott.

A szentmisén magyar és angol nyelven olvasták fel a szentírási olvasmányokat. Az angol nyelvű homíliát Roger Gries segédpüspök mondta. Gondolatait az első olvasmány (Iz 25,6–10a) üzenetéhez fűzte: Isten jósága kiárad minden népre; az ő jó-

ságának jelképe a bőséges lakoma, amelyre mindenki meghívást kapott.

Szentbeszédében a főpásztor felidézte életéből azokat az apró történeteket, melyek magyar emberekhez és közösségekhez fűződnek, akikkel bencés tanárként és papként találkozott.

Kiss G. Barnabás ferences szerzetes – Cserháti Ferenc, a külföldi magyarok lelképásztori ellátásával megbízott esztergom-budapesti segédpüspök küldötteként – magyar nyelvű szentbeszédének végén hangsúlyozta: „Hosszú út vezetett ideig... A 125 évvel ezelőtt alapított egyházközség és ez a felszentelt templom a kegyelem közvetítője. Ma hálat adunk az Urnak a magyarság első egyházközségéért és templomáért itt, Amerikában. Az alapítók és elődök ránk hagyott öröksége ma is bátorít, hogy mi is kapcsoljuk össze életünkben a magyarság ügyét az Isten ügyével. Ápoljuk őseink örökségét, a Szent István-i örökséget, a keresztény és magyar kultúrát, a buzgó vallásosságot és egymás megbecsülését, intézményeik támogatását és segítségét. Tartsunk össze a nagy idegenben, távol hazánktól, hogy itt otthonra találjon sok Istent kereső és szerető ember.

Ez a templom Isten háza, az Egyház képe, a mennyország előcsarnoka és az imádság háza – fogalmazott Kiss G. Barnabás. – Megszámlálhatatlan kegyelem forrása ez a szent hely. Keresztelők, elsőáldozások, szentgyónások, bérmlások, házasságkötések, betegek megerősítése, gyászolók vigasztalása, ifjú párok házasságkötése... öröm és bánat, mennyi elmondott fohász és kérés, panasz és hála, szentmise és különböző ájtatosság, ünneplés és emlékezés, amire most visszatekintünk... Szeressük temp-

lomunkban az Egyházat, ragaszkodjunk hozzá. Ezen a jubileumon is érvényes Szent Ágoston üzenete: »Nem lehet senkinek Isten az atyja, akinek nem anyja az Egyház.«

Adja az Úr, hogy ez a templom és plébánia sokak otthona legyen – fohászkozott a ferences szerzetes. – Áldja meg mindazokat, akik munkájukkal, áldozatvállalásukkal és anyagi támogatásukkal



Püspöki szentmise Clevelandben

hozzájárultak e templom megújulásához, és az egyházközség sorsát ma is szívükön viselik. Adja az Úristen, hogy ezt a házat mindig eleven lelki és közösségi élet töltse meg!”

A teljesen felújított templomban több mint ötszázan vettek részt a hálaadó szentmisén; szerzetesnővérek, cserkészek és különböző magyar egyesületek képviselői. Nelson püspök a szentmise záró áldása előtt köszönetét fejezte ki, hogy részt vehetett a jubileumi ünnepen.

A szentmisét követő ünnepség elején Cleveland polgármestere, Frank G. Jackson is megjelent, az évforduló alkalmából gratulált a magyar közösségnek. Szilágyi Péter nemzetpolitikáért felelős helyettes államtitkár átadta a Miniszterelnökség Nemzetpolitikai Államtitkárságának oklevelét Antal András plébánosnak. Ezután Bencsik Zita Ilona chicagói főkonzul is szólt a jelenlévőkhöz.

Az ünnepség végén Antal András plébános megemlékezése hangzott el. Felidézte mindazok áldozatos munkáját, akik az elmúlt 125 évben hozzájárultak a közösség életéhez. „Az egyházközség vezető papjai és kisegítői az évtizedek folyamán sokszor nagyon nehéz körülmények között, becsülettel helytálltak, mint hűséges pásztorok Krisztus nyomdokain vezették és védték a nyájat” – fogalmazott. Szeretettel emlékezett meg a szerzetes nővérekről és a világi tanítók-ról, akik a Szent Erzsébet-templom iskolájában több mint hetven éven át tanítottak és nevelték a fiatalokat. Köszönetét fejezte ki mindazon híveknek, akik hűségesek maradtak a Szent Erzsébet-templomhoz, illetve akik az ő lelképásztori szolgálata ideje alatt segítettek, hogy az egyházközség megújuljon és erősödjön.

„Visszatekintve az elmúlt 125 évre elsősorban és mindenekelőtt a gondviselő Istennek mondunk köszönetet, hogy áldásával kísérte és megtartotta templomunkat. Nem tudjuk, hogy mit hoz a holnap. Ezért nem mondhatunk jóslatokat, hanem egyházközségünket, templomával és híveivel együtt imádságos lélekkel továbbra is a gondviselő Isten oltalmába ajánljuk” – zárta beszédét a plébános.

Kiss G. Barnabás OFM/
Szent Kereszt magyar egyházközség

„ÁLLOK ISTENÉRT, EGYHÁZÉRT, HAZÁÉRT...”

Emlékezés Mindszenty József-re és az '56-os áldozatokra a Pázmáneumban

A 61 évvel ezelőtti 1956-os forradalomra, valamint Mindszenty József bíboros Bécsbe érkezésének 46. évfordulójára emlékeztek a bécsi Collegium Pázmáneumban október 23-án.

Az ünnepség a szokásoknak megfelelően szentmisével kezdődött, amit Bosák Nándor, a Debrecen-Nyíregyházi Egyházmegye nyugalmazott püspöke celebrált.

Beszédének központi üzenete a megemlékezés értelméről és a haza fogalmáról szólt. A történelmi eseményekre való emlékezés nem csupán nosztalgia a letűnt korok és hőstettek felett – mondta. Kötelességünk, hogy újból és újból felszínre hozzuk azokat az értékeket, melyeket őseink örökségként hagytak ránk. Feladatunk ezt megőrizni és továbbadni a jövő generációnak.

Ezen a napon emlékezünk az 1956-os hősekre, akik a kommunista ideológiai rendszer elnyomásából akartak kitörni. A szabadságukért áldozatokat is hoztak. Mindszenty József esztergomi bíborost, hercegprímást előbb a nyílas, majd az ateista, kommunista rendszer akarta félreállítani, de ő kitartó hősieséggel állt helyt ezekben az években, a meghurcoltatás és börtön éveit követően az Egyháza, hazája, népe szolgálatában. Végül 1971-ben rákényszerült, hogy elhagyja hazáját és ezt követően életének, szolgálatának utolsó állomáshelye Bécsben a Collegium Pázmáneum lett. Felmentése után a világ minden magyarlaktá országát felkereste, és meglátogatta híveit.



Perényi János nagykövet

A szentmisét követően került sor a Pázmáneum földszintjén a Mindszenty-emléktábla megkoszorúzására. A rendezvény házigazdája, Varga János, a Collegium Pázmáneum rektora köszöntötte az egybegyűlteket, majd Perényi János rendkívüli és meghatalmazott bécsi nagykövet szövegezte az egybegyűlteket. Beszédében Mindszenty József bíboros, hercegprímás legfontosabb állomáshelyeiről, megpróbáltatásairól, helytállásáról emlékezett meg, hangsúlyozva a bíboros állhatatosságát. Megalkuvás nélkül népének szolgálatában állt. Nem tántorították el küldetésstudatában semmilyen módszerrel vagy vádakkal. Örömeink adott hangot, hogy a bíboros boldoggá avatási ügye jó úton halad és remélhetőleg mihamarabb a boldogok sorában tisztelhetjük őt. A boldoggá avatásáért elmondott imádság után következett a koszorúk elhelyezése. Perényi János nagykövet; a Kaláka-Club elnöke, Wurst Erzsébet; az Ausztriai Magyar Egyesületek és Szervezetek Központi Szövetsége nevében Sass Judit igazgató, végzetül a Collegium Pázmáneum nevében Varga János rektor atya helyezte el a megemlékezés koszorúját. A rendezvény a magyar himnusz elénekével zárult.

Cseh Csaba KCSP ösztöndíjas
Fotó: Czyzyk László

A BÚZÁSBESENYŐI EGYHÁZKÖZSÉG JAKAB ANTAL-DÍJÁT VETT ÁT

A Jakab Antal Keresztény Kör idén nyolcadik alkalommal adta át az évente legfeljebb három személynek vagy közösségnek adományozható Jakab Antal-emlékdíjat. A Kolozsi Tibor szobrászművész bronzplakettjét, díszoklevelet és ötszáz euró ajándékot magában foglaló elismerést ebben az évben Jakab Antal hivatalos búzásbesenyői kinevezésének (1966. október 8.) 51. évfordulójához kapcsolódóan, 2017. október 8-án vette át az idén hármas jubileumot: templomszentelésének 120., plébánialapításának 50., templombővítésének pedig 30. évfordulóját ünneplő, önállóvá egykor Jakab Antal segítségével való búzásbesenyői katolikus egyházközség.

Magyarok Nagyasszonya ünnepén, október 8-án Jakab Antal szobrának megkoszorúzása, majd a Vencser László és ifj. Cziko László által bemutatott szentmise után a búzásbesenyői templomban a plébániaközség, s annak nevében ifj. Cziko László plébános átvette az idei Jakab Antal-díjat. Az eseményen a kitüntetettet Bakk Antal Pál történelmtanár méltatta. „Egy emlékdíj kiérdemlése és átvétele megtiszteltetés, ugyanakkor felelősség is. Felelősség a volt plébános és az egyházközség elhunyt tagjai iránt, akik együtt imádkozva és munkálkodva sikert arattak: helyben lakó papunk, önálló egyházközségünk, plébániaépületünk, megnagyobbított templomunk és megerősödött hitünk lett” – fogalmazott laudációjában a falu szülötte. Kifejtette azt is, hogy a búzásbesenyői hívek számára Jakab Antal személye a Jó Pásztorral azonosul, aki minden körülmények között tanúbizonyosságot tett emberségéről és példás helytállásá-



„Emléke hitet és erőt ad”

ról. „Emlékének őrzése és ápolása büszkeség, hite, szeretete, mosolya, munkabírása és emberségessége napjainkig mércét jelent. Megtiszteltetés, hogy e falak között hirdette Isten igéjét, nevelt, oktatótt. Nem túlzás kijelentnem, hogy Jakab Antal az volt Búzásbesenyő számára, aki Márton Áron Erdélyi számára. Emléke hitet és erőt ad számunkra s Jakab Antal életpéldáját követve igyekszünk egyházközségünk aktív és építő tagjai lenni” – hangsúlyozta Bakk Antal Pál.

Ifj. Cziko László plébános, miután közössége nevében a példaértékű törekvéseért és megvalósításokért kiérdemelt elismerést Varga Gabriellától és Vencser Lászlótól átvette, válaszcavaiban ezt mondta: „Meglepődünk, hogy figyelemmel követik egyházközségünk életét, s ez jólesik, mert erősíti azt a személyességet, ami az életünket kell jellemezze az Istenel és az egymással való kapcsolatban. A meglepottségünket ma felváltotta az öröm. Isten fizesse a közösség nevében! Törekszünk továbbra is töretlenül ápolni Jakab Antal püspök emlékét, és az Isten útján egyre nagyobb szeretetben járni.”

E helyütt is szeretettel gratulálunk a besenyői plébániának!

Jakab Antal Keresztény Kör

HÍREK – ESEMÉNYEK

Boldoggá avatják Brenner Jánost



Ferenc pápa november 8-án kihallgatáson fogadta Angelo Amato bíborost, a Szentek Ügyeinek Kongregációja prefektusát, akit meghatalmazott nyolc dekretum közzétételére, melyekben két vértanúság, valamint hat Isten szolgája hősiessé elismerése szerepel. A két vértanú közül az egyik a magyar Brenner János rábakethelyi káplán (született 1931. december 27-én), aki a hit védelmében, az Oltáriszentséget védelmezve halt meg 1957. december 15-én. Gyilkosai a magyar kommunisták megrendelésére cselekedtek, ávosok, rendőrök voltak, illetve egy-két helyi lakos. A boldoggá avatásra valószínűleg 2018 nyarán kerül sor Szombathelyen.

A vatikáni magyar kápolna búcsúja

Idén a Magyarok Nagyasszonyának ünnepét követő kedden, október 10-én tartották a Szent Péter-bazilika grottáiban lévő Magyarok Nagyasszonya-kápolna búcsúját. A szentmise főcelebránsa Erdő Péter bíboros volt. Az ünnepi szentmisére zsúfolásig megtelt a kápolna, elsősorban a Pécsi Egyházmegyéből érkezett zarándokokkal. A koncelebrációt Erdő Péter bíboros prímás, esztergom-budapesti érsek vezette, akivel Kocsis Fülöp görögkatolikus érsek, a Pápai Magyar Intézet ösztöndíjas papjai és Arkadiusz Nocoń lengyel pap is együtt misézett. A szentmise végén Németh László olaszországi magyar főlelkész köszöntötte a bíborost, a szentmisét bemutató papokat és a híveket. Utalt arra, hogy 1980-ban II. János Pál pápa szentelte fel azt a kápolnát, amelyet VI. Pál pápának köszönhetünk. Azóta az egyiket boldogként a másikat pedig már szentként tiszteljük.

A Fatimai Szűzanya a pozsonyi otthonokban

Újabb kezdeményezés indul a pozsonyi magyarok körében: otthonukba fogadhatják a Szűzanya vándorszobrát, amelyet vasárnapként ad tovább az egyik család a másikkal. A vándorszoborral együtt imafüzet is kerül a családokhoz. „Kerüljön e szobor méltó helyre a családi otthonban. Legyen az egész hét folyamán a figyelem középpontjában. Esetleg virágot, gyertyát is helyezhetnek elé. Találjanak mindennap időt a közelében időzni. Imádkozzanak együtt is a Szűzanya szobra körül összegyűlve” – olvasható az imafüzet bevezetőjében, amelyet Molnár Tamás, a közösség lelkipásztora írt.

Diakónusszentelés Rómában

Az olasz fővárosban a Szent Ignác-bazilikában szentelték diakónussá október 10-én a Pápai Német–Magyar Kollégium debreceni papnövédekét, Németh

István akolitust a Debrecen-Nyíregyházi Egyházmegye szolgálatára. A szentelést követő napon, október 11-én este Palánki Ferenc debrecen-nyíregyházi megyéspüspök hálaadó szentmisét mutatott be a kollégium templomában, amelyen részt vettek a felszentelt Németh István diakónus Magyarországról érkező családtagjai, barátai, egyházmegyes papok és zarándokok.

Szent Imre-búcsú Clevelandben

Az Ohio állambeli nagyváros Szent Imre-templomának búcsúját november 5-én tartották, mely alkalomból a templom újrainvitálásának ötödik évfordulójáról is megemlékeztek. A szentmise főcelebránsa Bőjte Csaba ferences szerzetes volt. A Szent Imre-templomot 2010 nyarán záratta be a Clevelandi Egyházmegye akkori püspöke. A megszüntetés ötven templomot érintett, melyből harminchat nemzetiségi templom volt. A Szent Imre-templom közössége nem fogadta el a püspök döntését, ezért fellebbezést nyújtott be a vatikáni Klérus Kongregációjához. Összesen tizenegy templom fellebbezett, és valamennyi engedélyezték, hogy újra megnyissa kapuit. A Szent Imre-templom 2012. november 4-e óta várja újra a híveket.

Magyar nyelvű szent liturgia Londonban

Jelentős esemény és egyben fordulópontra október 29-e, mert az Angliában élő magyar görögkatolikusok először vehettek részt görögkatolikus templomban magyar nyelvű szent liturgián. A Hajdúdorogi Metropólia ezzel az eseménnyel kezdte meg a lelkipásztori tevékenységet a hazánktól távol élő magyar görögkatolikusok között: Jaczko Sándor budapesti helynök atya ugyanis mostantól havonta találkozik velük és végez nekik szent liturgiát. A kezdeményezést az egyházi vezetők már előre egyeztetették, Vincent Nichols westminsteri érsek és Hlib Lonchyna görögkatolikus püspök egyaránt kifejezték örömeiket és támogatásukat ígérték.

Janus Pannonius szobra Padovában



Oláh Éva Milánóban élő magyar szobrászművész Janus Pannoniust ábrázoló alkotását avatták fel október 10-én a Padovai Egyetemen. Oláh Éva műve, mely a XVII. századi Maldura-palota udvara közepén áll, bronzból készült, és a fiatal Janus Pannoniust ábrázolja. Az eseményen Rosario Rizzuto, a Padovai Egyetem rektora és Szöcs Géza, a Magyar PEN Club elnöke mondott beszédet. A szoboravatást követően konferenciával, borkóstolóval és koncerttel emlékeztek az 1222-ben alapított egyetem reneszánsz kori magyar hallgatójára. □

MAGYAR MENEKÜLTEK OTTHONA

650 éves az aacheni magyar kápolna

Az aacheni székesegyházban kialakított magyar kápolna felszentelésének 650. évfordulóját ünnepelték október 29-én. A kölni és a stuttgarti magyar közösségek mellett belgiumi és hollandiai magyar közösségek is elzarándokoltak az ünnepre, és megtöltötték a nyugat-németországi város dómját.

A zarándokok elsőként az aacheni dóm kincstárát tekintették meg: a gazdag gyűjteményben több magyar vonatkozású emléket is láthattak, többek között Szent László, Szent Imre és Szent István ereklyéjét.

Az ünnepi szentmisét Tempfli Imre stuttgarti magyar plébános, Lukács József kölni magyar plébános és Karl Reger aacheni nyugalmazott segédpüspök celebrálta, a szertartás során Kodály Zoltán Magyar miséje hangzott el.

Prédikációjában Tempfli Imre a háromkirályok újszülött Jézusnál tett látogatását állította párhuzamba a mindenkori zarándokok útjával. Kiemelte, hogy a zarándoklatok során mindig Isten keresése van a középpontban; ahhoz hogy őt megtaláljuk, fel kell kerekednünk, és kitartóan kell járnunk, nyitottan arra, hogy a felszínt magunk mögött hagyva a dolgok mélysége megérinthessen. Azért gyűltünk össze, hogy a magyar kápolna jubileuma kapcsán találkozassunk Istennel, pont úgy, ahogy évszázadokkal ezelőtt érkeztek ide, Aachenbe magyarok, hogy imádkozzanak, és ahogy több szent előttünk felismerte egy-egy tökéletes momentumban a Gondviselést – tette hozzá.

A szentmise után a stuttgarti plébános tartott előadást a kápolna és alapítványa történetéről és hányattásairól. Arról, hogyan került egyházi berkeken belül kézről kézre, hogyan égett le, szenvedett kárt az évek során, és hogyan épült meg ismét. A nehézségek ellenére sok öröm-



A zarándokok megtöltötték az aacheni dómot

teli pillanatot is látott a magyarok egyik nyugat-európai központjának tekinthető épülete: azt, ahogy tengernyi zarándok imádkozik, ahogy a Magyarországról menekülők otthonra lelnek falai között, ahogy újmiséjét és aranymiséjét mutatnak be oltáránál. Végül két Mária-ének is felcsendült, miközben a zarándokokra a kápolna falairól körben Szent Imre, Szent István, Szent László és Szent Adalbert hatalmas szobra tekintett le.

A találkozó az Aacheni Német–Magyar Baráti Kör klubtermében folytatódott. Az állófogadás előtt Dobrovka József, a társaság kulturális vezetője; Csukás István, a baráti kör elnöke és Szegner Balázs düsseldorfi magyar főkonzul mondott köszöntőbeszédet. A köszöntők után jól ismert, magyar hangulatot felidéző komolyzenei művek hangzottak el fuvalán és zongorán Palatinus Violetta és Ács József előadásában.

Palotai-Farkas Júlia, Düsseldorf
(Fotó: a Kölni Érsekség Római Katolikus Magyar Lelkészsége)

1956 HŐSEIRE EMLÉKEZTEK A MÜNCHENI MAGYAR KATOLIKUSOK

Október 22-én a Münchener Magyar Katolikus Egyházközség is megemlékezett az 1956-os forradalom és szabadságharc 61. évfordulójáról. Az ünnepségre a szentmisét követően került sor.

A templomot teljesen megtöltő híveknek már az ünnepi bevonulás is a megemlékezés jelentőségét idézte: a kereszt és a magyar zászló után ünnepi népviseletbe öltözött gyermekek vonultak a ministránsok előtt. A szentmisét megemlékezés követte, melynek műsorát Szarvas Erzsébet lelkipásztori munkatárs állította össze.

Szarvas Erzsébet megnyitóbeszéde után Tordai-Lejko Gábor müncheni magyar főkonzul köszöntője következett: kifejtette, hogy bár a győztesnek indult

forradalom a Szovjetunió hatalmas túlerejével szemben és a belső árulás következtében elbukott, és véres megtorlás következett, ám végül megszületett a független, szabad Magyar Köztársaság.

A műsorban szereplő gyermekek narrátor vezetésével, versbetétek segítségével elevenítették fel a forradalmi napok eseményeit és a megtorlás éveit. A megemlékezés a Szózat és a Boldogasszony anyánk elnéklésével zárult.

Münchener Magyar Katolikus Egyházközség

AZ I. VILÁGHÁBORÚ MAGYAR HŐSI HALOTTAIRA EMLÉKEZTEK RÓMÁBAN

Nyolcvan éve, 1937-ben áldották meg a Róma belvárosában lévő Santa Maria dell'Anima-templomnak azt az emlékkápolnáját, ahová az osztrák–magyar hadsereg 456, az I. világháborúban meghalt katonáját temették el, köztük magyarokat is. Maradványaikat a római és Róma környéki temetőkből hozták át ide, az Osztrák–Magyar Monarchiához egykor szorosan kötődő templomba, amely a németajkú közösség római nemzeti temploma.

A római magyar papi kollégiumból, amely 1940-ben a Pápai Magyar Intézet nevet vette fel, a kápolna megáldásától kezdve minden évben eljötték az Anima-templomba, hogy megemlékezzenek az I. világháborúban olasz földön elhunyt és itt eltemetett katonákról. Aztán a következő világháború és az azt követő időszak eseményei elfeledtették ezt a hagyományt.

A kápolna megáldásának nyolcvanadik évfordulója alkalmából a Pápai Magyar Intézet jelenlegi rektora és ösztöndíjasai részt vettek a templom halottak napi esti szentmiséjén, amelyet Franz Xaver Brandmayr, az Anima-kollégium osztrák rektora mutatott be. A megemlékezésen részt vettek többek között Németh László prelátnak, olaszországi magyar főlelkész, Harsányi Ottó ferences moralteológus, Érszegi Márk Aurél, a szentszéki magyar nagykövetség elsőbelsője, de képviseltették magukat a Collegium Germanicum et Hungaricum papnövédekéi is. A jelenlévők a mise végén lementek az alttemplomba, és az emlékkápolna alatt lévő sír – amelyet egy oltár és felette egy latin nyelvű emléktábla jelöl – előtt magyarul is imádkoztak az elhunyt hősök lelki üdvéért.

(PMI)

Az Életünk támogatására adományokat a következő számlára lehet befizetni:

SENT MAXIMILIAN KIADÓ
OTP Banka Slovensko, Komárno
IBAN SK81 5200 0000 0000 0886 7696
BIC/SWIFT: OTPVSKBX

(Kérjük, hogy az átutalás során tüntessék fel az ADOMÁNY szót.)